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Поширення муралізму після Революції Гідності та тематика муралів
дають змогу розглядати муралізм як суспільно-політичне явище. Автор ґрун-
тується на сучасних концепціях символічної політики. Поширення візуальних
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танням національної ідентичності. Але розчарування суспільства у владі,
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вили посилення політичного контролю над муралізмом.
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Перегуда Е., Ивашко О. Визуализация как механизм символической

политики (кейс мурализма в постреволюционной Украине)
Распространение мурализма после Революции Достоинства и тематика

муралов позволяют рассматривать мурализм как общественно-политическое
явление. Автор базируется на современных концепциях символической поли-
тики. Распространение ее визуальных средств обусловлено, с одной стороны,
их большей эффективностью по сравнению с семантическими, с другой – ак-
тивизацией гражданского общества, ростом национальной идентичности.
Но разочарование общества во власти, экономический кризис и координация
развития мурализма с развитием городов обусловили усиление политического
контроля над мурализмом.

Ключевые слова: символ, символическая политика, визуализация, мура-
лизм, гражданское общество, власть, элиты.

Pereguda Evgen, Ivashko Oleksandr. Visualization as the mechanism of the
symbolic politics (the case of muralism in postrevolutionary Ukraine)

The spreading of muralism after the Revolution of Dignity and the themes of
murals made to consider muralism as a socio-political phenomenon. The author is
based on modern concepts of symbolic politics. The spreading of its visual methods
is due, on the one hand, on the more efficiency compared to the semantic, on other
– the activisation of civil society, the growth of national identity. But the growth of
disappointment in the government, the economic crisis and the coordination of the
development of muralism with the development of the cities led to a strengthening
of political control over muralism.

Key words: symbol, symbolic politics, visualization, muralism, civil society,
power, elites.

Термін муралізм походить від ісп. mural (стіна) і означає «на-
стінний живопис». Мурали – це багатокольорові, значні за площею
малюнки, що відтворюють соціальні або фантазійні сюжети, містять
підписи чи зображення осібних літер1. Після Революції Гідності мо-
ралізм набув значного поширення, що дає змогу розглядати його як
суспільно-політичне явище. Цьому сприяє й тематика муралів.

Муралізм як політичне явище слід аналізувати, відштовхуючись
від концепцій символічної політики. Дослідженню символічного у
суспільстві присвячені праці Р. Барта, П. Бергера, Г. Блумера,
Ж. Бодрійяра, П. Бурдьє, Ж. Дельоза, М. Еліаде, Е. Кассірера,
Г. Ласуела, О. Лосєва, Т. Лукмана, М. Мамардашвілі, Ч. Тейлора,
Е. Фрома, М. Фуко, Ю. Хабермаса. З 1960-тих років з’явилися тер-
мін «символічна політика» та перші її концепції – П. Бурдьє,
М. Едельмана, Т. Мейера, Д. Мосса, У. Сарцинеллі, С. Поцелуєва,
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О. Малінової. В Україні її вивчали В. Бушанський, Л. Климанська,
В. Полянська, міфологічні її аспекти – В. Бебик, М. Головатий,
М. Розумний, Ю. Шайгородський, комунікаційні технології, мані-
пулювання свідомістю – О. Зернецька, Ю. Левенець, В. Осовський,
В. Петрик, Г. Почепцов, Д. Яковлєв. Іншим аспектам символічної
політики – її механізмам, символічним ресурсам влади тощо – в
останні роки були присвячені праці А. Акайомової, М. Бутиріної,
І. Дебенка, Л. Зубрицької, Г. Ільтьо, С. Лазарєва, О. Михайлюк,
П. Олещука, Ю. Прокопчука, О. Славіної.

Символ – це «спосіб організації репертуара того, що пізнається,
у смисли, як основа механізму осягнення соціальної реальності, а
відтак соціальної поведінки»2. В контексті цієї статті слід відзначити
інтеграційний потенціал символів, які «уможливлюють об’єднання
там, де суто матеріальні інтереси можуть розмежувати людей»3. Це
досягається через формування «емоційного консенсусу» (формула
С. Поцелуєва), стимулювання символічної політичної участі, про-
тидію політичному опоненту, у боротьбі з яким символи здатні ві-
діграти значну роль.

Символічна політика визначається як «діяльність політичних
акторів, спрямована на виробництво та просування/навіювання як
домінуючих певних способів інтерпретації соціальної реальності»4.
Відтак символічна влада є владою «конструювати реальність»5,
стверджувати або змінювати світобачення і, таким чином, впливати
на світ. 

Поширення символічної політики пов’язане з демократизацією
політики, втратою державою монополії на конструювання реально-
сті, перетворенням політики на простір символічної конкурентної
боротьби між індивідуальними та колективними політичними аген-
тами за конструювання, навіювання та визнання як легітимних пев-
них понять, уявлень та поглядів6. 

У науці активно вивчаються механізм символічної політики.
О. Славіна визначає його як «комплекс взаємопов’язаних заходів
впливу на політико-дискурсивний простір: генерування політичного
символу, створення контекстного поля символу, розгорнення полі-
тичного символу в комунікаційному просторі»7. Інструментами сим-
волізації, на її думку, є міфологізація, ідеологізація, метафоризація,
театралізація, ритуалізація. 
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Символічна політика не обмежується дискурсом. Значне місце

у ній мають невербальні засоби, зокрема й стріт-арт (вуличне ми-
стецтво). На думку С. Поцелуєва, сучасний її етап відрізняється
якраз тим, що особливої ролі набуває візуальна інформація, яка змі-
нює академічно-книжковий дискурс на мозаїчно-іконографічну об-
разність, раціональне «умовляння» – на рекламну «спокусу», що
підвищує попит на символічну політику8.

Поширення візуальних засобів пов’язане з більшою їх ефектив-
ністю, що зумовлено eстетичними можливостями, більшою стійкі-
стю емоційних станів, які вони викликають у реципієнтів, ніж
семантична інформація9, самою специфікою політичних переко-
нань, які, на думку дослідників, базуються не на фактах та раціо-
нальних аргументах, а на сприйнятті колективного досвіду,
цінностей, значень. Тому дослідники доходять висновку, що симво-
лічна політика власне є засобом візуалізації політичних розходжень,
а Т. Мейер запроваджує термін «естетичне насильство»10.

Отже, візуалізація як механізм символічної політики досліджу-
валася у науці, але переважно у контексті телебачення, використання
кольорів як символів політичних сил тощо. Натомість потенціал об-
разотворчого мистецтва у цій сфері майже не вивчався. Виключення
становлять, зокрема, праця Г. Цуканової, але вона присвячена стріт-
арту як соціальній рекламі, та окремі ідеї інших дослідників
(А. Акайомова виокремлює семантичні шари у тлумаченнях графіч-
них символів11). 

Але перш ніж перейти до аналізу муралізму, звернемо увагу ще
на одну проблему – суб’єкта символічної політики. На думку
П. Бурдьє, символічні системи виконують функцію шляхом «легі-
тимації панування (символічного насильства), підтримуючи відно-
сини сили, які їх створюють»12. О. Малінова називає державу
ключовим гравцем символічної політики13. Багато й інших вчених
відстоюють погляд, що механізми символічної політики використо-
вує саме влада. Це стосується й того випадку, коли до цього
вдаються опозиційні партії. Адже різниця між владними та опози-
ційними елітами з точки зору відносин з суспільством непринци-
пова. Метою обох є символічна політична участь громадян, але
У. Сарцинеллі, наприклад, вважає її ілюзією, насправді ж символічна
політика сприяє відчуженню громадян. 
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Але деякі дослідники звертають увагу, що суб’єктами симво-
лічної політики можуть бути не лише еліти. М. Едельман припускає,
що серед них є й групи громадянського суспільства. Т. Мейер вио-
кремлює три варіанти символічної політики: «зверху», «знизу» та
«зверху й знизу одночасно»14. Символічну політику «знизу» він зво-
дить до протестної політики, до демонстративного порушення норм,
які нав’язує влада. На думку Ш. Ейзенштадта, настрої протесту під-
дають сумніву символічні коди та орієнтації, які найбільшою мірою
інституціоналізовані15. 

Це змушує звернути увагу на роль символічної політики в часи
суспільних трансформацій. На думку І. Дебенка, шляхом символі-
зування здійснюється делегітимація формальних інституцій, закла-
дається у суспільну свідомість бажаний інституційний порядок16.
В рамках останнього завдання важлива роль символічної політики
у консолідації суспільства навколо нового курсу. Ролі символічної
політики, зокрема її візуалізації, у революціях сприяє й те, що візу-
альні її засоби, в першу чергу образотворчі, насамперед спрямовані
на молодь17, найбільш революційну групу.

Приступаючи до аналізу муралізму, звернемо увагу на його
співвідношення з архітектурною суперграфікою та графіті. Зближує
суперграфік та стріт-арт масовість глядача. Відмінності полягають
у виконанні муралів на одній площині, а суперграфіки – на кількох,
які розбиті архітектурними елементами. Тому перед архітектором
стоїть завдання композиційної цілісності, а муралісти мислять ка-
тегорією одного об’єкта. Муралізм є також абстрактнішим напря-
мом, в якому широко застосовується прихований зміст. Крім того,
розписи стріт-арту не такі довготривалі, адже вони існують неза-
лежно від архітектури. 

До графіті муралізм близький за технікою і манерою виконання.
Хоча нині поширені аерозольні балони, твори можуть виконуватись
й мозаїкою, керамікою. На відміну від графіті, муралізм використо-
вує лише портретні зображення, абстракції, візерунки і сюжети. 

Якщо графіті, як вважають, народилося як стихійне вуличне ми-
стецтво в бідних кварталах Нью-Йорка, то монументальний живо-
пис – у Мексиці у 1920-ті роки18 завдяки славетному поколінню
тамтешніх митців Д. Сікейроса, Д. Рівери та ін. Вони розглядали
муралізм як засіб протесту, збурення народа на революцію19. Схоже



8 Держава і право  Випуск 71
оцінюють стріт-арт й нині – як протест індивіда проти правил, які
нав’язує суспільство та в яких проявляються тенденції втрати осо-
бистості20. Характерні назва одного з напрямів стріт-арту в США –
«живопис дії»21 - та гасло одного з фестивалів в Україні: «Ми-
стецтво – наша зброя»22. Свою роль стріт-арт відіграв у революцій-
них подіях у Франції в 1968 р. (рух «Вулиці без кордонів»), які
змінили як країну, стимулювали прихід цінностей лібералізму та то-
лерантності, так і ставлення до стріт-арту, який став розглядатися
як служіння суспільству.

В Україні оформлення стін розписами відоме вже кілька століть,
зокрема у селі Петриківка23. Поширене була монументальне ми-
стецтво в УРСР. Тодішні розписи та мозаїки оспівували партію,
дружбу народів, перемогу у війні, щасливе дитинство, боротьбу за
мир. Лібералізація призвела до нового етапу стріт-арту. В роки не-
залежності виникали об’єднання художників, проводились фести-
валі (вже кілька років проходять міжнародні фестивалі Muralissimo,
Respublica, «арТЕРвізія»), українські митці отримали визнання за
кордоном24, а іноземні – працювали в Україні. Влада прагнула конт-
ролювати цей процес, що іноді призводило до конфліктів (конфлікт
2013 р. між «Мистецьким арсеналом» та В. Кузнєцовим щодо кар-
тини останнього «Коліївщина : Страшний суд»25). Але особливий
сплеск муралізму стався після Революції Гідності, яку ознаменувала
стрімка активізація громадянського суспільства. 

Новий етап значно відрізнявся від інших. Символічно-естетич-
ними формами політичного контролю над створенням муралів,
спрямованих на формування національної ідентичності стали зоб-
раження героїв Революції Гідності (героїв «Небесної Сотні»), істо-
ричних діячів-апологетів національної ідеї  (М. Грушевського,
Л. Українки та ін.), національних символів (вишиванки, віночки),
кольорові гами, які викликали асоціації з нацією (синьо-жовтий, чер-
воно-чорний) та поєднувались з абстрактними персонажами, казкові
та фантастичні сюжети, які символізували прагнення України до
волі. Знайшла відображення тема російської агресії, іноді – у казко-
вих сюжетах із козаками чи фантастичними істотами у вишиванках
і шароварах, які розрубають дракона. 

Розвиток муралізму свідчив про відмінності тенденцій в укра-
їнському і європейському суспільстві. Якщо останнє прагнуло гло-
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бальних тенденцій, а мультикультуралізм у стріт-арті домінував, то
Україна – відродження національної ідентичності, натомість муль-
тикультуралізм нині представлений слабко, хіба що на рівні презен-
тації окремих регіональних ідентичностей, але вони явно
поступаються темі національного будівництва. Частково це по-
яснюється тим, що в контексті формування нації влада сприйняла
ту її модель, яку відстоюють політики одного з регіонів26.

Ще однією рисою етапу стало зростання ролі закордонних мит-
ців. До України приїхали багато відомих райтерів, захоплених ре-
волюцією. Це сприяло поширенню іноземних мистецьких
тенденцій. У свою чергу багато виконаних іноземцями муралів на-
дихали українські традиції. Так, француз Remed (Г. Албі) джерелом
свого натхнення вважає київську скульптуру Батьківщини-матері.
Австралієць Г. ван Хелтен створив мурал «Конвалія» з зображенням
Лесі Українки, на що його надихнув її однойменний вірш, та 43-мет-
ровий мурал «Дівчина з вишиванкою» на бул. Дружби народів, на
який, за свідченням художника, його надихала краса українських
дівчат. Автором портрета С. Нігояна був художник з Португалії Vhils
(О. Фарто). Закордонні митці працюють й у інших містах України27. 

У свою чергу українські райтери теж пропагують Україну.
Гео Лерос керує проектом CityArt, який покликаний привернути увагу
світу до України шляхом запрошення художників і створення тури-
стичного маршруту з оглядом відомих муралів та узгоджений з місь-
кою владою. Водночас у Києві продовжують з’являтись й стихійні
твори. У Львові поширене й стихійне, й легальне мистецтво. Ініціа-
торами легальних муралів є арт-групи і неурядові організації (арт-
група Kickit, Інститут суспільних ініціатив, Інститут міста), які
запрошують художників, відбирають роботи, узгоджують їх з владою.
У Тернополі фасади прикрашались в рамках фестивалю «арТЕРвізія»,
до якого запрошували художників з Одеси, Луцька і Німеччини. Крім
згаданих, існують сотні інших об’єднань, які поширюють позитивну
інформацію про муралізм, сприяють естетичній освіті громадян, вста-
новленню міжнародних контактів, опануванню нових технологій. За-
вдяки фестивалю Respublica Кам’янець-Подільський брав участь у
проекті Google Street Art Project. 

Але не усі райтери суб’єктивно орієнтовані на політичну дію.
Так, гаслом райтерів з Мелітополя є: «Мир ярче! Город чище! Люди
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добрее»28, а відома київська група Interesni kazki, відома муралами на
казкові сюжети, метою вважає «позитивний вплив на людину»29.
Особливо «неполітичні» мурали стали поширюватися по мірі посту-
пового розчарування суспільства у діяльності нової влади. Але це не
означає, що така ідеологія не містить політичного підтексту. Так,
київський мер закликає муралістів активізуватись, зробити місто ком-
фортнішим, очевидно, сподіваючись, що це позитивно вплине на
ставлення мешканців до влади. Посилити контроль над райтерами
прагнуть владні структури й у інших містах, міські організації партій.
Активною в цьому є влада Вінниці30, Одеси31 та ін. Еліти організують
конкурси, фестивалі, займаються пошуком спонсорів. 

Отже, закономірне розчарування у наслідках революції призвело
до нових тенденцій у муралізмі, посилення контролю з боку еліт над
тією частиною суспільства, яка є суб’єктом його розвитку, зростання
формально деполітизованої тематики, збільшення замовних муралів
та переходу вуличного мистецтва у виставкові зали. Крім того, в
Україні, як й за кордоном, потроху поширюється антиестетика та сюр-
реалізм, що є свідченням кризових явищ, втрати ідеалів і депресивних
тенденцій. Другою причиною, яка стимулювала ці процеси, стала еко-
номічна криза. Муралізм є коштовною справою, що полегшує полі-
тичний контроль над ним. Формами політичного контролю є: пряме
замовлення та фінансування, зокрема у формі конкурсів; фінансу-
вання через громадські установи (наприклад, навчальні заклади), фе-
стивалі; суспільно-політичні орієнтації виконавців муралів.

Про увагу політиків до муралізму свідчить й ще один цікавий
факт. У деяких випадках ініціаторами муралів є добровольчі баталь-
йони. У полку «Азов» є спецвідділ, який займається цим. Так
з’явився, мурал пам’яті героїв Крут на фасаді колишньої харківської
мукомельної фабрики.

Координація між активістами муралізму та владою має об’єк-
тивне підґрунтя. Він впливає на архітектурний, соціально-політичний
розвиток міст. При цьому мають враховуватись інтереси різних соці-
альних груп. Порівняно з мистецтвом радянського періоду, яке було
під контролем, у сучасних розписах особливості містобудування,
стиль та призначення будівель найчастіше не враховуються. Тому
координація розвитку міст в цілому та муралізму необхідна. Але є за-
гроза, що за нинішніх економічних (криза) та політичних (авторитарні
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загрози) умов «кодифікація» негативно вплине на муралізм, стриму-
ватиме його демократичні та мультикультуральні тенденції. Пов’язане
це, зокрема, з паралічем опозиції, тиском влади на неї. 

Тому дослідники у своїх рекомендаціях обмежуються розплив-
частими пропозиціями щодо діалогу між владою та райтерами32, а
цілі діалогу не завжди чітко визначають. Хоча інституціоналізація
могла б бути вигідною художникам. Адже вони зіштовхуються з во-
люнтаризмом влади при видачі дозволів, спробою її регулювати ста-
туси райтерів, виходячи з  політико-корпоративних мотивів. Але
інституціоналізація сама не вирішить усіх проблем, тому виникає
потреба посилення комунікації між райтерськими структурами, між
ними та органами самоорганізації населення, зокрема в контексті
децентралізації управління житлово-комунальним господарством.
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Pereguda Evgen, Ivashko Oleksandr. Visualization as the mechanism of

the symbolic politics (the case of muralism in postrevolutionary Ukraine)
Muralism means «wall painting». As a socio-political phenomenon it

should be analyzed using the concepts of symbolic politics. Symbolic power is
the power to construct reality, affirm or modify outlook (P. Bourdieu). Symbolic
policy stimulates the symbolic political participation through the creation of
«emotional consensus» (S. Potseluyev’s formula).

Many researchers believe that symbolic politics is the tool of legitimation
of power and contributes to the alienation of citizens from politics. But M. Edel-
man suggested that civil society groups are the subjects of symbolic politics
too and T. Meyer highlights the symbolic politics «from below» as a tool of po-
litical protest.

Symbolic politics played a great role in the period of social transformation.
It is used by the revolutionary forces to delegitimize the previous political
regime and to consolidate the society around a new course.

Symbolic politics is not limited to discourse. Currently the great role is
played by the visual tools of symbolic politics. Their spreading is due not only
to the development of technologies, but also to greater efficiency of visual tools
because of the aesthetic opportunities and also because the political persuasions
are based not only on rationalization, but on communion to collective values.

Until recently visualization as a mechanism of symbolic politics was stud-
ied primarily in the context of television, party symbols’ colors. The political
potential of fine art have been studied insufficiently.

The explosion of muralism occurred in Ukraine after the Revolution of Dig-
nity. This is due to the explosion of civil society, accelerating of the formation
of national identity, mass arrival of foreign painters to Ukraine. Symbolic and
aesthetic forms of political control over muralism included the images of heroes
of revolution and counter-terrorist operation, historical leaders of the national
movement, national symbols etc.

The economic crisis and the disappointment in the outcomes of the revolu-
tion led to new trends, including increased control of elites over muralism,
spreading of the formally depoliticized subjects of murals, transition of street
art to exhibit space. Also surrealism is spreading that is evidence of the crisis. 

There are such forms of elites’ control over muralism as a direct funding,
custom of the painting, organization of the competitions and festivals, financing
through public institutions, social and political orientation of painters. Also the
power is defining the statuses of the painters which are based on the political
interests. 

The coordination between the painters and the power, including local au-
thorities, has an objective basis because muralism affects upon the development
of the cities and it should consider the interests of different social groups. In
addition, institutionalization of street art could be fruitful for the painters be-
cause it would reduce the level of voluntarism in issuing permissions and so
on. But there is a danger that under the current economic and political condi-
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tions the «codification» of muralism can restrain its democratic and multicul-
tural tendencies. Therefore there is a need to strengthen communication among
painters’ organizations and between them and local community organizations. 

Key words: symbol, symbolic politics, visualization, muralism, civil soci-
ety, power, elites.


